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То ни Мо ри сон

КА КО ВРЕД НО СТИ МО ГУ ДА СЕ 
ПОД У ЧА ВА ЈУ НА УНИ ВЕР ЗИ ТЕ ТУ1

То је пра во пи та ње и ми слим да је и при год но пр во ко је скре ће по глед са срод-
ног пи та ња, ко је му мо жда и прет хо ди: да ли уни вер зи те ти тре ба да под у ча ва ју 
вред но сти? То „да ли” про вла чи се кроз де ба те по зног два де се тог ве ка у не ко ли ко 
об ли ка. По је ди не ди сци пли не се по но се ти ме што су им ин те лек ту ал на ис тра жи-
ва ња ли ше на вред но сти, а по тра га за „објек тив но шћу” у ср жи је њи хо вих тврд њи, 
тврд њи ко је се ту ма че као оно што из ди же те ди сци пли не да ле ко из над ин тер пре-
та тив них ди сци пли на.

Ипак, екс пли цит но или им пли цит но, уни вер зи тет је увек под у ча вао (а под 
тим под ра зу ме вам ис пи ти вао, про це њи вао, по ста вљао, по твр ђи вао) вред но сти, и 
ве ру јем да ће увек пра ти ти пу та њу свог по ре кла или кру жи ти њо ме. Ка да је ви со-
ко обра зо ва ње ис ту пи ло или де мон стра тив но ише та ло из цр кве (уз до зво лу вла да-
ра, одо бре ње би ску пи је или еснаф ских по ве ља), оно се одва ја ло од цр кве ног упра-
вља ња, јер су цр кве не шко ле и би бли о те ке би ле обра зов ни цен три, па се оче ки ва-
ло да ве ћи на сту де на та при ма на ре ђе ња, од но сно да се за ре ди (што се и де ша ва ло), 
али ви со ко обра зо ва ње ни је за лу пи ло за со бом вра та ка те дра ла или ка пи је кал ви-
ни стич ких па ро хи ја. Све ште но на став но осо бље по не ло је са со бом сво ја вер ска 
уве ре ња и пре о ку па ци је. По пут дру гих ин сти ту ци ја ви со ког обра зо ва ња, Прин-
стон је осно ва ла гру па ла и ка и све ште ни ка ко ји су, због не сла га ња око вер ских уве-
ре ња и ши ре ња тих уве ре ња ме ђу сту ден ти ма, на пу сти ли од ре ђе ни фа кул тет ко-
ји су осно ва ли не ки дру ги све ште ни ци и ла и ци. Осни ва ње уни вер зи те та ни ка да 
се ни је ту ма чи ло као на пу шта ње цр кве ног уче ња не го као оти ски ва ње у уз бу дљи-
ви ји и зах тев ни ји до мен спа ја ња ве ре с ра зу мом: при ме не ра зу ма на ве ру и ве ре на 
све тов но, те од ба ци ва ња сен ке схо ла сти ци зма под ко јом су обо је би ли. Исто ри ја 
мо рал не фи ло зо фи је и ње не тран сфор ма ци је у ху ма ни сти ку мо же да се ин тер пре-
ти ра као рас пра ва са и ме ђу де фи ни ци ја ма ра зу ма, ње го вог ста ту са у ду хов ном 
жи во ту, те ње го вог ути ца ја на мо рал ну ори јен та ци ју, а не на ве ру.

Ге не за ви со ког обра зо ва ња је не скриве но те о ло шка и са ве сно про же та вред-
но сти ма за ко ји ма тра га. Не ма мно го свр хе, а са свим си гур но ни вре ме на, да се по-
за ба ви мо ево лу ци јом уни вер зи те та до са да шњег ста ња бло ки ра но сти по во дом 
вред но сти и ети ке. Мо же мо са мо да при ме ти мо да је уни вер зи тет, ве ћим де лом, 
од ба цио те о ло шко ру хо и пре пу стио те ви со ке ци ље ве од се ци ма, вер ским шко ла-
ма и бо го сло ви ја ма, а се бе за о де нуо у огр тач мо ра ла са чи њен од ко ма да тка ни не 
прот ка них про све тље ним и прет про све ти тељ ским те за ма: да је зна ње јед но до бро; 
да ће се пра вил но об у ча ван ум окре ну ти вр ли ни; да је ви со ко обра зо ва ње по све-
ће но об у ча ва њу во ђа да за ми сле, ако не и оства ре, по жељ ну бу дућ ност.

1 Из ла га ње у Цен тру за људ ске вред но сти Уни вер зи те та Прин стон, 27. апри ла 2000. го ди не, обја-
вље но у ча со пи су Mic hi gan Qu ar terly Re vi ew 40.2 (2001): 273–278.
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Уни вер зи тет је се бе и сво ју ми си ју пре о сми слио као од го вор на ве ли ке исто-
риј ске пре о кре те: ра то ве, еко ном ске про ме не, но ве по пу ла ци је, и та ко да ље, и с 
аку му ли ра њем но ви јег, бо љег и лак ше до ка зи вог зна ња у на у ка ма, до шло је до дра-
ма тич ног за о кре та у ци ље ви ма на уни вер зи те ти ма, ко ји је по је ди не мо жда на гнао 
на по ми сао да се ку лар но обра зо ва ње ко је уни вер зи тет ну ди те жи са мо вред но сти 
ли ше ном, објек тив ном, чи стом ис тра жи ва њу, ана ли зи и об ја шње њу. Ипак, да нас 
се би о ло шке и ме ди цин ске на у ке не пре ста но тран сфор ми шу услед етич ких по сле-
ди ца соп стве них ино ва ци ја. Слич но то ме, обра зо ва ње у обла сти пра ва са ми прав-
ни ци пре тре са ју при ме ном но вих тех но ло ги ја на кон цеп те прав де. Раз не ди сци-
пли не од го ва ра ју на мо дер на етич ка пи та ња с истом же сти ном ко ја је ка рак те ри са ла 
њи хо ве прет ход ни ке, древ не, сред њо ве ков не или ко ло ни јал не. Иа ко ни ко не су ге-
ри ше да су кор по ра тив ни и ко мер ци јал ни ин те ре си на уни вер зи те ти ма не ви ни а 
не при кри ве ни, упор но се ис ти че да ти ин те ре си на не ки на чин тре ба да слу же 
„јав ном до бру”. Због то га је истин ска или за ми шље на по тра га за „до бро том” у не ком 
об ли ку и да ље са став ни део је зи ка оправ да ва ња и ле ги ти ми зо ва ња на уни вер зи те ту.

Упра во у тај кон текст се сме шта пи-
та ње: ка ко да се под у ча ва ју вред но сти? 
Већ се спро во ди не ко ли ко ини ци ја ти ва на 
мно гим уни вер зи те ти ма (ме ђу ко ји ма је 
сва ка ко и Прин стон) ко је пред ста вља ју 
сво је вр сну се ку лар ну про по ве да о ни цу: 
охра бри ва ње во лон тер ског ра да; на ја ве да 
ће се ви со ко це ни ти и на гра ђи ва ти сту-
ден ти ко ји ра де у јав ној слу жби; спро во-
ђе ње ме ра по ли ти ке од стра не ад ми ни-
стра то ра да би се њи хо ве по пу ла ци је за-
шти ти ле и од бра ни ле од зло ста вља ња и 
на па да на њи хо ву сло бо ду и без бед ност; 
опре зни и по сре до ва ни од го во ри на за ко-
не о гра ђан ским пра ви ма; ре дов не до бро-

вољ не про ве ре због евен ту ал них не јед на ко сти у пред ста вља њу; осни ва ње ин сти-
ту та и цен та ра ко ји се фи нан си ра ју упра во да би се ре кла ми ра ла и сле ди ла етич ка 
пи та ња и при дру же ни про бле ми уса ђи вања вред но сти (а ва жно ме сто ме ђу њи ма 
за у зи ма спон зор ове кон фе рен ци је, Уни вер зи тет ски цен тар за људ ске вред но сти). Ти 
на по ри (ко ји не рет ко на и ла зе на огорчено про ти вље ње) мо гу да уса де у сту дент ску 
по пу ла ци ју озбиљ ност са ко јом уни вер зи тет при сту па овим пи та њи ма, озбиљ ност 
ко ја на гла ша ва и по ја шња ва уни вер зи тет ску де фи ни ци ју за о кру же ног и со фи сти-
ци ра ног обра зо ва ња. Али ин сти ту ци о нал не ди рек ти ве по не кад по ста ну фор му ла-
ич не, по пут не ка квог је лов ни ка фра за, кур се ва и при вре ме них об ли ка по на ша ња 
ко је сту дент мо же да про ба а да их не про гу та. Ци нич ни је ре че но, оне функ ци о-
ни шу као „фик ци је”, на род ни ко сти ми ко је ме сто уче ња но си да по кри је го ло ти њу 
пре фи ње не, ис кљу чи ве до ми на ци је.

Но, док се на па ди на школ ску мо ли тву, вер ске сим бо ле на школ ском по се-
ду и кон тро лу на став них пла но ва и про гра ма, као и зах те ви за сви ма њи ма, пре-
тва ра ју у прав не слу ча је ве ко ји се ре ша ва ју у су до ви ма, не рет ко под се ћа ју ћи на 
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хумани стичког 
интелектуалца на по зив 
хуманистичког инте лек ту алца, 
без обзира на опасности 
демаго гије. Ако критичка  
плат форма и даље буде 
отворена, шарлатани ће  
бити разоткри вени.
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раз дво је ност др жа ве и цр кве, тај прав ни пут исто вре ме но из бе га ва и ис ти че јед но 
дру го пи та ње: не да ли или ка ко, не го ко је. Ко је вред но сти, као де ло или сим бол, 
јед на обра зов на јав на ин сти ту ци ја тре ба да од ба ци, при гр ли или то ле ри ше? Ин си-
сти ра ти на то ме да не тре ба да при гр ли ни јед ну, да тре ба да оста не не у трал на, да 
не тре ба да осу ђу је не го да ре дом то ле ри ше ве ро и спо ве сти, ре ли ги о зност и ате и сте, 
под ра зу ме ва то ли ко ис тан чан осе ћај и буд ност да би мо гло да по ста не ап сурд но 
кад не би на про сто оме та ло. За што шко ле не би ра ди ле на вер ске пра зни ке? За што 
би се ти пра зни ци на зи ва ли ho li као у holy days, све ти да ни?2 За што би се до зво ља-
ва ло да бо го мо ље уче ству ју у школ ским и ака дем ским до га ђа ји ма? Са мо су ге ри шем 
ко ли ко је по ро зна та „раз дво је ност” цр кве и др жа ве, ко ли ко су не по врат но ис пре-
пле та ни на ши жи во ти, прак се, па и је зик ко јим из ра жа ва мо стра сна уве ре ња о то ме 
шта зна че до бро, етич ки и мо рал но, или шта би тре ба ло да зна че. Су ге ри шем и ко-
ли ко је жу стар су коб из ме ђу ра зу ма и ве ре, ге не ти ке и окру же ња. То су Ве ли ке рас-
пра ве два де сет пр вог ве ка док се бор ба за по бољ ша ње све та на ста вља. То је по знат 
те рен ко јим се кре ће ху ма ни стич ко ис тра жи ва ње. Не дав на ис тра жи ва ња су раз-
ма тра ла да ли је на ше по и ма ње или би ло ко је по и ма ње се ку лар ног мо ра ла „уни-
вер зал но”. Да ли су чи та ви ску по ви зна ња за пра во тај не аген де угње та ва ња. Да ли 
је „зло” јед но став но дру га чи ја есте ти ка. Да ли на си ље од ли ку је вла сти та „ле по та” 
у умет но сти, кул тур ној прак си и по ли ти ци.

Не мам ори ги нал них иде ја по во дом то га и у том по гле ду. Му ко трп на пу та ња 
ко јом је уни вер зи тет кре нуо ка ко би се осло бо дио схо ла сти ци зма и при гр лио ху-
ма ни зам је сте са ма по се би нај бо љи при мер раз ме ра тог пи та ња. Чи ни ми се, ме-
ђу тим, да на пред ме ти ма ко је пре да јем, ма те ри јал ко ји сту ден ти ма да јем да чи та ју, 
ди ја лог ко ји сле ди по што про чи та ју ода бра не тек сто ве, као и кон крет на ар гу мен-
та ци ја на ко ју их на во дим, сви за јед но чи не део стра те ги је ко ју ко ри стим да пре-
не сем вред ност. Али мо жда то ни је нај ва жни ји део. Знам, као што зна те и ви, јер сам 
и са ма би ла сту дент, по сма тра ла сам на став но осо бље и пре да ва ла сам на мно гим 
фа кул те ти ма, да на ше лич не вред но сти ис пли ва ју. У све му што ка жем, на пи шем 
или ура дим, ко ли ко год се тру ди ла да ста нем из ме ђу, или да оста нем по стра ни 
или да пре ђем пре ко пи та ња ети ке и вред но сти док тра је ди ску си ја, мој став је по-
знат или до ку чив. Ако под сти чем стро го и са мо естет ска ту ма че ња, ти ме ја сно ста-
вљам до зна ња где ја ви дим убе дљи ве, исто риј ске аспек те књи жев но сти. Ако ин-
си сти рам са мо на по ли тич ком раз у ме ва њу тих тек сто ва, и то пред ста вља под у ча-
ва ње вред но сти. Ако сам за до вољ на или рав но ду шна пре ма ри ту а ли ма про чи шће ња 
пра во суд ног си сте ма у до ме ни ма оп хо ђе ња пре ма мла ди ма и ма њи на ма, то пред-
ста вља мо ћан вред но сни суд ко ји је очи гле дан чак и кад се не из го во ри. Да ли је 
мо ја кри ти ка пло до но сна или се сво ди на пре фи ње но про зи ва ње или спу шта ње?

Оно што ми слим и ра дим већ је упи са но у на чин на ко ји пре да јем, у мој по-
сао. Та ко и тре ба да бу де. Под у ча ва мо вред но сти ти ме што их има мо. Да ли при-
мо ра ва мо или ма ми мо или убе ђу је мо дру ге да их де ле или не, да ли смо рав но ду-
шни пре ма ети ци дру гих љу ди или не, да ли је при хва та мо или не, да ли нас за ба-
вља иде ја да вред ност мо же да се под у ча ва, да ли смо отво ре ни за мо гућ ност да нас 
убе де да по др жа ва мо вред но сти су прот не на ши ма – све те мо гућ но сти и стра те ги је 

2 Енг. ho li day зна чи „пра зник”. (Прим. прев)
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су ва жне. Ин хе рент на од ли ка уни вер зи те та је сте да се он не за др жа ва на ис пи ти-
ва њу дис кур са бре ме ни тог мо ћи и про же тог вред но сти ма, не го да та кав дис курс 
и про из во ди. Мно го на уч ног ис тра жи ва ња је не рет ко, па и по на ви ци, упле те но у 
иде о ло ги ју или се њо ме во ди. По што као ху ма ни сти зна мо да је то слу чај, при хва-
та ње те чи ње ни це је по жељ ни је од ма ске не за ин те ре со ва но сти. У сва ком слу ча ју, 
по ста је оба ве зно за нас као гра ђа не/на уч ни ке на уни вер зи те ту да при хва ти мо по-
сле ди це соп стве них уло га обе ле же них вред но сти ма. Сви де ло нам се то или не, ми 
смо па ра диг ме соп стве них вред но сти, ре кла ме соп стве не ети ке, што је по себ но при-
мет но кад на сто ји мо да по др жа ва мо обра зо ва ње осло бо ђе но ети ке и нео п те ре ће но 
вред но сти ма. Са да пи та ње ка ко да под у ча ва мо вред но сти по ста је ма ње на пе то. 
Ка ко да се оп хо ди мо јед ни пре ма дру ги ма? Пре ма љу ди ма из исте про фе си је? Како 
да од го во ри мо на про фе си о нал но и по ли тич ко лу кав ство, на си ро ву и су ро ву ам-
би ци ју, на му ке оних ко ји су из ван на ших зи ди на? Шта смо ми лич но спрем ни да 
жр тву је мо, че га смо спрем ни да се од рек не мо за рад „јав ног до бра”? Ка кву смо од ште-
ту лич но спрем ни да пла ти мо? С ка квим ри зич ним, не по пу лар ним ис тра жи ва њем 
смо спрем ни да се ухва ти мо уко штац?

Ево лу ци ја (или де во лу ци ја, у за ви сно сти од тач ке гле ди шта) уни вер зи те та у 
ин тер нет ви со ког обра зо ва ња, у ком су тек сто ви и њи хо ва ту ма че ња за сно ва ни на 
по да ци ма, ис пи ти ва ња су по ста ла ру тин ска, а струч ња ци за у зи ма ју ме сто про фе-
со ра, не мо же се огра ни чи ти на фан та зи ју. Иде је у прав цу упра во та кве екс пан зи-
је већ се пре та чу у прак су, а те шко је по ре ћи вред ност то га у за јед ни ца ма Тре ћег 
све та, као и у оним ру рал ним и за по ста вље ним. Али сум њам да ће ма сов но пре о-
бра ћа ње у www.com уни вер зи те те би ти на ша ко нач на или ско ра бу дућ ност са мо 
сто га што је људ ска по тре ба за оку пља њем од при мар ног зна ча ја. А још је дан раз-
лог за оп ста нак тра ди ци о нал ни јих уни вер зи те та (где жи ве осо бе ко му ни ци ра ју 
са сту ден ти ма на су прот вир ту ел ним осо ба ма, што до при но си оно ме што се зо ве 
„сту дент ски жи вот” и по сле дич ним до бро би ти ма) ле жи у то ме што оп ста нак мо-
жда за ви си од пре ла ска са про фе си је ху ма ни стич ког ин те лек ту ал ца на по зив ху-
ма ни стич ког ин те лек ту ал ца, без об зи ра на опа сно сти де ма го ги је. Ако кри тич ка 
плат фор ма и да ље бу де отво ре на, шар ла та ни ће би ти раз от кри ве ни.

По стре га нов ски по слов ни цен три вра ти ли су ве ли ки део ака дем ског и јав ног 
дис кур са у де вет на е сто ве ков ни ли бе ра ли зам. Да би се из бо рио са по губ ним ефек-
ти ма те ком би на ци је но стал ги је и ли це мер ја, уни вер зи тет не мо ра да се вра ћа на 
сво је пре сред њо ве ков не, сред њо ве ков не или ко ло ни јал не из во ре да би ожи вео шире 
и ра зно вр сни је пој мо ве вр ли не, гра ђан ства, сло бо де и спо соб но сти ре а го ва ња. Уме-
сто то га, мо же да на га ђа о бу дућ но сти у ко јој си ро ма шни још ни су, ни су са свим, 
сви мр тви; где не до вољ но пред ста вље не ма њи не ни су баш све у за тво ри ма. По том 
ре цеп ту за аме рич ку пи ту у ком дру штво са све твр ђом ко ром бо га тих на ста вља 
да се осла ња на оне ко је са др жи и спу та ва, на кип те ће, бол не си ро ма хе, сми шља ње 
стра те ги ја и ажу ри ра ње на чи на на ко је се вред но сти под у ча ва ју по ста је кри тич но. 
Ако уни вер зи тет не схва ти озбиљ но и ри го ро зно сво ју уло гу чу ва ра ши рих гра ђан-
ских сло бо да, пре и спи ти ва ча све сло же ни јих етич ких про бле ма, те слу ге и за штит-
ни ка ду бљих де мо крат ских прак си, он да ће то не ки дру ги ре жим или гру па ре жима 
учи ни ти уме сто нас, упр кос на ма и без нас. 

(С ен гле ског пре ве ла Ари ја на Лу бу рић Цви ја но вић)


